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Descriere:
Invenţia se referă la agricultură, în particular la apicultură şi poate fi aplicată la hrănirea albinelor.
Este cunoscută compoziţia nutritivă pentru hrănirea familiilor crescătoare de albine care include sirop de zahăr de 50% [1].
Dezavantajul acestei compoziţii constă în aceea că ea nu conţine aşa substanţe esenţiale cum sunt albuminele, grăsimile,

vitaminele, micro- şi macroelementele, precum şi alte substanţe necesare pentru dezvoltarea albinelor. Din această cauză în perioada
când înfloresc puţine plante polenifere albinele se dezvoltă insuficient, elimină puţin lăptişor de matcă, iar familiile crescătoare
primesc pentru creştere un număr redus de larve.

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în sporirea producerii lăptişorului de matcă de către albine.
Problema pusă poate fi rezolvată prin includerea în componenţa compoziţiei nutritive folosite pentru hrănirea albinelor a unui

biostimulator, şi anume a hidrolizatului alcalin al polenului, care conţine toată gama de substanţe biologic active necesare pentru
dezvoltarea normală a albinelor.

Compoziţia nutritivă pentru hrănirea albinelor, conform invenţiei, conţine, în părţi de volum: hidrolizat alcalin al polenului  -
1...2; sirop de zahăr de 50% - 5.

Rezultatul tehnic al invenţiei constă în ameliorarea stării fiziologice a albinelor.
Utilizarea compoziţiei propuse pentru hrănirea albinelor în perioada când înfloresc puţine plante polenifere oferă următoarele

avantaje: sporirea producerii lăptişorului de matcă şi mărirea procentului de primire a larvelor la creştere de către familiile
crescătoare de albine.

Exemplu de realizare a invenţiei
Hidrolizatul alcalin al polenului (biostimulatorul) se obţine prin hidrolizarea polenului în soluţie de 3...4% de hidroxid de sodiu

la temperatura de 95...100oC în decurs de 30...45 min, componentele fiind luate în raport de 1:5. O cantitate de 100...200 ml de
biostimulator astfel obţinut se adaugă la 0,5 l sirop de zahăr care conţine zahăr şi apă în raport de 1:1. Cu compoziţia obţinută se
hrănesc zilnic familiile  crescătoare de albine în perioada când înfloresc puţine plante polenifere.

Pentru studierea influenţei compoziţiei nutritive propuse asupra producerii lăptişorului de matcă, primirii larvelor la creştere şi
stării fiziologice a albinelor au fost formate patru loturi de familii crescătoare.

I lot - martor - a primit în fiecare zi câte 0,5 l sirop de zahăr de 50%.
Al II-lea lot experimental a primit în fiecare zi compoziţie nutritivă conţinând 0,5 l sirop de zahăr de 50% cu un adaos de 100 ml

biostimulator (hidrolizat alcalin al polenului).
Al III-lea lot experimental a primit în fiecare zi  compoziţie nutritivă - câte 0,5 l sirop de zahăr de 50% cu un adaos de 150 ml

biostimulator.
Al IV-lea lot experimental a primit în fiecare zi compoziţie nutritivă - câte 0,5 l sirop de zahăr de 50% cu un adaos de 200 ml

biostimulator  (hidrolizat alcalin al polenului).
În timpul efectuării experimentelor la colectarea lăptişorului de matcă s-au studiat următorii indici: procentul primirii larvelor la

creştere, masa botcelor cu lăptişor  şi larve, masa botcelor fără lăptişor şi larve, masa larvelor, cantitatea de  lăptişor de matcă
obţinută dintr-o botcă şi de la o familie crescătoare la o expoziţie (mg), lungimea şi lăţimea botcei (mm).

Pentru studierea influenţei colectării lăptişorului de matcă asupra stării fiziologice a albinelor au fost marcate cu vopsea de
acetonă  1000 de albine tinere în vârstă de o zi. Apoi de la fiecare familie de albine care a participat la experienţe au fost luate probe
de albine (câte 25-30) la vârsta de 1-2, 10-12 şi 20-22 zile.

    La probele de albine luate s-au studiat următorii indici: masa albinei, masa capului, lungimea trompei, gradul de dezvoltare a
glandelor hipofaringiale şi a corpului gras. În afară de aceasta, s-a studiat compoziţia chimică a corpului albinelor (umiditatea
hidroscopică, proteina, grăsimea, cenuşa, calciul şi fosforul).

Rezultatele cercetărilor efectuate au arătat că hrănirea familiilor de albine când lipseşte culesul melifer cu sirop de zahăr cu un
adaos de 150 ml de biostimulator (hidrolizat alcalin al polenului) stimulează mărirea procentului primirii larvelor de 1,9...2,3 ori în
comparaţie cu lotul martor.

Hrănirea familiilor crescătoare cu sirop de zahăr cu un adaos de 150 ml de biostimulator acţionează pozitiv asupra colectării
lăptişorului de matcă dintr-o botcă, cu o superioritate de 33,1...64,3 mg sau de 1,2...1,4 ori mai mult decât la lotul martor (analog).

Aşadar, hrănirea familiilor crescătoare cu compoziţia nutritivă care conţine sirop de zahăr cu un adaos de 150 ml de biostimulator
dă posibilitate de a căpăta lăptişor de matcă în funcţie de numărul larvelor altoite în medie de 2,3...2,4 ori mai mult.

Experienţele  efectuate au arătat că compoziţia nutritivă influenţează pozitiv asupra stării  fiziologice a albinelor (masa corpului,
dezvoltarea glandelor hipofaringiale, corpului gras, conţinutul de proteine, grăsimi, calciu şi fosfor), ceea ce în ansamblu se
manifestă prin durata sporită a vieţii albinelor şi productivitatea familiilor.

Aşadar, aplicarea acestei invenţii dă posibilitate de a mări procentul de primire a larvelor la creştere de 1,9...2,3 ori, creşte
productivitatea familiilor de albine la producerea lăptişorului de matcă de 2,3...2,4 ori în comparaţie cu lotul analog (care a primit
numai sirop de zahăr) şi îmbunătăţeşte starea fiziologică a albinelor lucrătoare.


